

勇于自我革命与新时代中国 共产党的历史使命

黄蓉生,方建

(西南大学马克思主义理论研究中心,重庆市 400715)

摘要:勇于自我革命作为中国共产党最鲜明的品格和最大的优势,是马克思主义政党的本质体现,也是完成民族复兴伟业的必然要求,它有着独特的生成逻辑和深厚的理论基础。中国共产党成立近百年来,始终保持着勇于自我革命的自觉,以肩负历史使命的责任担当推动自我革命。中国特色社会主义进入新时代,推进自我革命成为中国共产党完成历史使命的必然抉择。新时代将自我革命进行到底是一项复杂的系统工程,应克服单打一的倾向,坚持目标导向、问题导向、价值导向和方法导向的有机统一,不断增强自我革命的整体性、科学性、有效性,为实现中华民族复兴的伟大梦想、完成历史使命提供坚强有力的保证。

关键词:中国共产党;中华民族伟大复兴;自我革命;全面从严治党;历史使命;新时代

中图分类号:D261 **文献标识码:**A **文章编号:**1673-9841(2020)01-0011-08

中国共产党自成立以来,始终秉承马克思主义政党“自我革命”的基因,在领导中国革命建设和改革的伟大实践中,锻造了矢志不渝的自我革命品格、自我革命精神,形成了自我革命的优势。然而,有人认为自我革命不可能,哪有自己拿利剑刺向自己的?“从历史看,纵观大国兴衰、王朝更迭,根本都在于自己解决不了自己的问题,因此无法突破所谓的‘自我革命困境’。”^[1]也有一些人迷恋西方的多党轮替和三权分立,断言“一党执政无法解决自身存在的问题”^{[2]591}。这些论调有的是一厢情愿的误解,有的是别有用心曲解,如此等等,都是对自我革命的错误理解。消除误解、驳斥曲解需要加强理论研究,回答好“中国共产党为什么能自我革命”“为什么要自我革命”,形成有说服力的研究成果。“自我革命”命题自提出以来,学界主要从马克思主义建党学说^[3]的角度揭示自我革命的理论逻辑,以期夯实自我革命的理论基础。但值得注意的是,这些研究较多地聚焦于马克思、恩格斯关于自我革命的论述,而较少将其放在整个马克思主义思想发展史中梳理其来龙去脉,未能充分揭示不同历史时期对自我革命认识的阶段性贡献,不可避免地割裂了自我革命认识史的连续性。此外,从理论维度回答好“中国共产党为什么能自我革命”,这种研究是必要的,但要看到这只是自我革命生成的理论逻辑,以及马克思主义政党自我革命的一般规定性,难以进一步回答“中国共产党为什么要自我革命”的问题。中国共产党作为马克思主义政党,从诞生之日起就肩负着民族复兴的历史使命。近百年来,历史使命与自我革命在中国实践场域中有机互动的态势从未中断过,肩负历史使命事实上构成自我革命生成的实践逻辑。纵观已有研究,学界多从应对执政考验^[4]、全面从严治党^[5]、社会革命^[6]等方面进行探讨,历史使命与自我革命的紧密联系尚未得到研究者的充

收稿日期:2019-06-11

作者简介:黄蓉生,法学博士,西南大学马克思主义理论研究中心,教授,博士生导师。

基金项目:中国特色社会主义理论体系研究中心重大项目、中央马克思主义理论研究和建设工程重大项目“关于民主集中制的理论与实践研究”(2017YZD14),首席专家:黄蓉生。

分关注,从历史使命视角分析自我革命的研究暂付阙如。因此,把自我革命置于历史使命视域下,从理论、历史、现实三个维度认识其思想演进、历史发展和实践要求,对于理解自我革命何以可能、何以重要、何以推进等问题,更加自觉地发扬彻底的自我革命精神,实现中华民族伟大复兴的历史使命具有十分重要的理论和实践意义。

一、勇于自我革命是中国共产党最鲜明的品格

从政党的语境来讲,所谓自我革命,就是党在领导人民进行伟大社会革命的同时,勇于把自己作为特殊的革命对象,以革命的气魄、革命的精神、革命的斗志、革命的智慧进行自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的全部实践活动。习近平总书记指出:“勇于自我革命,是我们党最鲜明的品格,也是我们党最大的优势。”^{[2]589}勇于自我革命作为中国共产党的品格,有其独特的生成逻辑和深厚的理论基础,彰显了中国共产党与其他政党相区别的独特标识。

1. 自我革命是马克思主义政党与生俱来的政治基因

一个政党能否进行自我革命同政党的性质、宗旨直接相关。马克思主义政党不是因个人利益而结成的政党。坚持为绝大多数人谋利益,是马克思主义政党的固有属性。马克思、恩格斯在《共产党宣言》中指出:“过去的一切运动都是少数人的,或者为少数人谋利益的运动。无产阶级的运动是绝大多数人的,为绝大多数人谋利益的独立的运动。”^{[7]411}为绝大多数人谋利益表现为始终站在人民的立场上,以实现人民的根本利益为出发点和落脚点。中国共产党是用马克思主义武装起来的政党,始终把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴作为自己的初心和使命,并一以贯之体现到党的全部奋斗之中。这也是中国共产党同其他政党的本质区别所在,正如《共产党宣言》所指出的:“一方面,在无产者不同的民族的斗争中,共产党人强调和坚持整个无产阶级共同的不分民族的利益;另一方面,在无产阶级和资产阶级的斗争所经历的各个发展阶段上,共产党人始终代表整个运动的利益。”^{[7]413}毛泽东对此也曾有过论述,1945年4月毛泽东在党的第七次全国代表大会上指出:“以中国最广大人民的最大利益为出发点的中国共产党人,相信自己的事业是完全合乎正义的,不惜牺牲自己个人的一切,随时准备拿出自己的生命去殉我们的事业,难道还有什么不适合人民需要的思想、观点、意见、办法,舍不得丢掉的吗?难道我们还欢迎任何政治的灰尘、政治的微生物来玷污我们的清洁的面貌和侵蚀我们的健全的肌体吗?无数革命先烈为了人民的利益牺牲了他们的生命,使我们每个活着的人想起他们就心里难过,难道我们还有什么个人利益不能牺牲,还有什么错误不能抛弃吗?”^[8]毛泽东的提问实际上揭示了,为了最广大人民的根本利益必须勇于自我革命,一旦为己、为私,必然会让政治灰尘侵蚀党的健全肌体,弱化党的先进性和纯洁性。可见,党的性质和宗旨决定了“自我革命”是马克思主义政党与生俱来的政治基因,具有强大的内在驱动力。

2. 马克思、恩格斯、列宁、斯大林深刻论述“自我革命”

马克思、恩格斯、列宁、斯大林在创立和发展马克思主义建党学说的过程中对解决自身存在的问题和错误,反对错误思想和错误倾向,开展批评和斗争等方面有过深入的思考和艰苦的探索,这从理论和实践结合方面论证了“自我革命”的必要性和紧迫性等问题。

马克思在《路易·波拿巴的雾月十八日》中指出:“无产阶级革命,例如19世纪的革命,则经常自我批判,往往在前进中停下脚步,返回到仿佛已经完成的事情上去,以便重新开始把这些事情再做一遍;它十分无情地嘲笑自己的初次行动的不彻底性、弱点和拙劣。”^{[7]672}1873年6月20日,恩格斯在致倍倍尔的信中指出:“不要让‘团结’的叫喊把自己弄糊涂了。”^{[9]512}1882年10月28日,恩格斯在给倍倍尔的信中指出:“无产阶级的发展,无论在什么地方总是在内部斗争中实现的,而现在第一次建立工人政党的法国也不例外。”^{[9]554}1885年10月8日,恩格斯在写给伯恩施坦的信中指出:“矛盾绝不能长期掩饰起来,它们总是以斗争来解决的。”^[10]恩格斯据此总结出马克思主义政党建设和发展的客观规律:“一个大国的任何工人政党,只有在内部斗争中才能发展起来,这是符合一般

辩证发展规律的。”^{[9]551}

列宁、斯大林对“自我革命”也有过论述。列宁指出：“犯错误对一个先进阶级的战斗的党并不可怕，可怕的是坚持错误，虚伪地不好意思承认错误和纠正错误。”^[11]列宁把“公开承认错误，揭露犯错误的原因，分析产生错误的环境，仔细讨论改正错误的方法”^[12]看作判断一个党是否郑重的标志。承认并纠正错误并不是一件容易的事情。有人就认为公开说出自己的错误是软弱的表现，会被敌人所利用，甚至不利于体谅和爱护干部。这种观点实际上在回避问题，掩盖错误。对此，斯大林指出：“公开承认我们的错误和诚恳改正这些错误，只能加强我们的党，提高我们党在工人、农民、劳动知识分子心目中的威信，提高我们国家的力量和实力。”^[13]针对有人把自我批评庸俗化，认为讲自我批评，就是丢开工作胡扯乱谈，就不需要党的领导，斯大林指出：“我们需要的不是任何自我批评。我们需要的是能够提高工人阶级的文化水平、发扬他们的战斗精神、巩固他们的胜利信心、加强他们的力量并帮助他们成为国家的真正主人的自我批评。”^[14]

概而言之，马克思主义经典作家对自我革命的深度思考，推动了自我革命由自发向自觉、由无序向有序的发展，这有利于增强党的组织力量。马克思主义经典作家关于自我革命的论述和探索，为中国共产党推进自我革命奠定了坚实的理论基础。

3. 中国共产党具有勇于自我革命的高度自觉

中国共产党自成立以来，高度警惕自身存在的问题和错误，表现出强烈的问题意识和忧患意识，始终保持着勇于自我革命的思想自觉。新民主主义革命时期，毛泽东科学分析党内斗争的根源和性质，指出：“党内不同思想的对立和斗争是经常发生的，这是社会的阶级矛盾和新旧事物的矛盾在党内的反映。党内如果没有矛盾和解决矛盾的思想斗争，党的生命也就停止了。”^[15]毛泽东把批评与自我批评视为保持党肌体健康的锐利武器，认为“对于某些犯有重大错误的干部和党员，以及工农群众中的某些坏分子，必须进行批评和斗争”^{[16]1272}。毛泽东明确提出党内斗争的实质是思想斗争的论断，主张对待犯错误的同志应采取“惩前毖后，治病救人”“坚持真理，修正错误”的方针，开展积极的思想斗争。进入改革开放新时期后，邓小平指出：“我们党也犯过严重错误，但是错误总还是由我们党自己纠正的，不是别的力量来纠正的。”^[17]这一论述从历史维度揭示了中国共产党的品质，为认识、评价党内问题和错误提供了新的思路。江泽民指出：“要勇于正视党员、干部队伍中存在的问题，并依靠全体党员和人民群众不断加以解决。这是保持党的生机和活力的根本所在。”^[18]这一思想进一步阐述了自我革命的重要地位和作用。江泽民还明确提出坚持“党要管党、从严治党”的方针，这对于坚持“严”字当头，把从严要求落实到解决党内问题实践中具有重要意义。新世纪以来，胡锦涛作出党面临着“四大考验”与“四种危险”的判断，从主客观结合方面分析了党的建设的基本形势和存在的问题。经受考验、化解危险成为自我革命的时代要求。

党的第十八次全国代表大会以来，习近平总书记多次论及自我革命，自我革命的理论得到进一步丰富和发展。一是立足于全面加强党的领导和党的建设的战略高度正式提出和使用“自我革命”这一概念，从自我净化、自我完善、自我革新、自我提高四方面赋予其丰富的内涵；二是把自我革命提到党最鲜明的品格、最大的优势层面加以强调，凸显了自我革命在党的建设中的重要地位，有利于塑造勇于自我革命的政党形象；三是把自我革命纳入党的建设总目标，深刻表明新时代党推进自我革命的决心和毅力，为加强党的建设指明了方向；四是全面总结了近百年来党推进自我革命的经验，这就是“坚定理想信念，加强党性修养，从严管党治党，严肃党内政治生活，坚持经常性教育和集中性教育相结合，勇于开展批评和自我批评，加强党内监督，接受人民监督，不断纯洁党的思想、纯洁党的组织、纯洁党的作风、纯洁党的肌体，等等”^[19]。这些论断深化了对自我革命的规律性认识，在理论上建构了自我革命的内容框架，在实践中成为推进自我革命的方法指导。

综上所述，“自我革命”有着自身的生成逻辑和深厚的理论基础。中国共产党在近百年的接续探索中，继承了马克思主义的建党学说，形成了关于党的“自我革命”的丰富思想成果。这揭示了中

国共产党永葆生机活力的制胜之道,彰显了中国共产党与其他政党相区别的独特标识。

二、勇于自我革命取决于实现中华民族伟大复兴的使命

历史有力证明,建立中国共产党,成立中华人民共和国,推进改革开放和中国特色社会主义伟大事业,是五四运动以来我国发生的三大历史性事件,是近代以来实现中华民族伟大复兴的三大里程碑。在这一壮阔的历史进程中,中国共产党形成并凝聚了“自我革命”的鲜明品格。

1. 勇于自我革命决定于实现民族复兴的崇高使命

实现民族复兴,关系民族的长远利益、整体利益,凝聚着几代中国人的夙愿,是近代以来中华民族最伟大的梦想,是每一个中华儿女的共同期盼。正因如此,民族复兴的历史使命不是随便哪个政治力量都可以承担的。要肩负起民族的复兴,必须有强烈的使命担当,能够克服图一己之私、求一时之利的局限性。鸦片战争以来,中华民族面临着前所未有的生存危机。为了实现民族复兴,不甘屈服的中国人民进行了一系列英勇顽强的斗争。有的举起反帝爱国的旗帜,一时间轰轰烈烈,但以失败而告终;有的不遗余力地扫清发展资本主义的障碍,但处处碰壁,好景不长;有的大力推行工业救国、教育救国、科学救国,但危机依旧继续。1911年孙中山彻底放弃了对清王朝的幻想,领导了辛亥革命,开创了完全意义上的近代民族民主革命,但仍以失败而告结束。这些努力之所以摆脱不了失败的命运,根本原因在于未能跟上时代、实践和人民的要求,思想主张没有超越本阶层或组织的眼前利益、局部利益而聚焦到民族复兴的长远利益、整体利益上来。

“十月革命一声炮响,给我们送来了马克思列宁主义。”^{[16]1471}马克思主义的传播促成了中国共产党的诞生。党一经成立,就义无反顾地肩负起实现中华民族伟大复兴的历史使命,致力于为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴。新民主主义革命时期,为了推翻三座大山,中国共产党勇于自我革命,把思想建设放在首位,同非无产阶级思想作斗争;坚持真理,修正错误,坚决同党内“左”的、“右”的错误作斗争;培育批评与自我批评的作风,创造了通过整风解决党内矛盾的奇迹。经过浴血奋战,党领导人民完成了新民主主义革命,建立了新中国,从根本上扭转了近代以后中华民族一度沉沦的态势和被奴役的命运。社会主义革命和建设时期,面对历史方位的变化,中国共产党强调要戒骄戒躁,克服不正之风;要加强学习,提高执政本领;要警惕糖衣炮弹侵蚀,同贪污腐化现象作斗争;要自觉接受党内外监督等。经过艰辛探索,党领导人民创造性地完成了社会主义革命,确立了社会主义基本制度,消灭了一切剥削制度,完成了中华民族有史以来最为广泛而深刻的社会变革,打牢实现中华民族伟大复兴崇高使命的坚实基础。改革开放以来,为了适应改革开放的新要求,中国共产党加强执政能力建设和先进性建设,推动干部队伍的革命化、年轻化、知识化、专业化,适时开展党内集中教育,推进惩治和预防腐败体系建设,建立健全党内法规制度等。经过接力探索,党领导人民成功建立了具有中国特色的社会主义道路、理论、制度、文化,推进中华民族大踏步迈向现代化,中华民族的面貌发生了前所未有的变化。中国共产党之所以能够不断顺应民族复兴的新形势、新要求,推动中华民族走向复兴,最重要的是党保持了“自我革命”精神,发扬心底无私、天下为公的品格,彰显出其他政治力量无可比拟的先进性。正如习近平总书记所指出的:“我们党为什么能够在现代中国各种政治力量的反复较量中脱颖而出?为什么能够始终走在时代前列、成为中国人民和中华民族的主心骨?根本原因在于我们党始终保持了自我革命精神,保持了承认并改正错误的勇气,一次次拿起手术刀来革除自身的病症,一次次靠自己解决了自身问题。”^{[2]590}

2. 勇于自我革命决定于实现民族复兴的艰巨使命

实现民族复兴一要求得民族独立、人民解放,二要实现国家富强、人民幸福,还要应对来自各方面的风险考验,是一场艰巨的事业。近百年来,为了实现民族复兴的艰巨使命,中国共产党以强烈的自我革命精神锻造自己,在风云变幻的国内外形势中应对风险挑战,扫除民族复兴的障碍。

以改革开放的历史新时期为例,改革开放40多年来,在前进道路上我们遇到了诸多来自国内

外的困难和风险。面对复杂严峻的国内外形势,中国共产党不断增强驾驭风险的本领,排除前进道路上的各种干扰。一是应对政治、经济、文化、社会等领域出现的风险考验。坚决抵制敌对势力“西化”“分化”的战略图谋,坚决反对以美国为首的北约袭击我国驻南联盟使馆的野蛮行径,沉重打击台独势力分裂祖国的活动,果断处理“法轮功”邪教问题,战胜突如其来的非典疫情,主动引领经济发展新常态,积极应对香港局势变化等。二是处理好自然界出现的风险考验。改革开放以来,我国多次遇到世所罕见的地震、台风、泥石流、雨雪冰冻等重大自然灾害。如1998年的长江、嫩江、松花江等全流域特大洪水导致2.23亿人受灾,2008年的汶川地震造成6.9万人遇难,此外,还有同年南方雨雪冰冻极端天气,2010年青海玉树强烈地震,同年甘肃舟曲特大泥石流等造成的巨大自然灾害。三是沉着应对错综复杂的国际形势。东欧剧变、苏联解体导致世界社会主义出现严重曲折。美国“9·11”事件等国际突发事件,叙利亚问题、伊朗核问题、阿富汗问题以及也门问题等国际或区域问题使得国际局势复杂多变。1997年开始的亚洲金融危机,2008年开始的国际金融危机给我国经济发展带来不利影响。2018年美国对我国发起的贸易战成为影响我国国际经济环境的重要变量。

完成艰巨使命的经验表明,打铁必须自身硬,而实现自身硬,就要以强烈的自我革命精神加强党的自身建设。正如习近平总书记所指出的:“任务越繁重,风险考验越大,越要发扬自我革命精神。在这种情况下,有没有强烈的自我革命精神,有没有自我净化的过硬特质,能不能坚持不懈同自身存在的问题和错误作斗争,就成为决定党兴衰成败的关键因素。”^{[2]591}

3. 勇于自我革命决定于实现民族复兴的长期使命

民族复兴的丰富内涵决定了实现这一使命是一个长期的历史过程。有学者认为民族复兴至少应该包括五个方面:一,大力发展社会生产力,进一步增强以经济科技文化力量为主的综合国力;二,大力推进社会的全面进步,实现社会各个领域的整体协调发展;三,大力建设和弘扬新时代的中华文明;四,解决台湾问题,实现祖国的完全统一;五,屹立于世界先进民族之林,为世界的和平与发展作出更大的贡献^[20]。中国共产党对民族复兴的长期性有充分的估计。新中国成立前夕,毛泽东就提醒全党:“过去的工作只不过是像万里长征走完了第一步。”^{[16]1480}新中国成立后,毛泽东曾说:“要赶上和超过世界上最先进的资本主义国家,没有一百多年的时间,我看是不行的。”^[21]党的第十五次全国代表大会指出,在社会主义基础上实现中华民族伟大复兴,“这样的历史进程,至少需要一百年时间”^{[22]16}。邓小平在南方谈话中指出:“巩固和发展社会主义制度,还需要一个很长的历史阶段,需要我们几代人、十几代人,甚至几十代人坚持不懈地努力奋斗,决不能掉以轻心。”^{[23]379-380}

有学者认为:“长期执政条件下,政党不必担心自己的政权丢失,也不需要花太多的时间和精力与对手竞争,但也恰恰因为没有竞争压力而容易遭遇来自政党内部的严峻挑战,即自我松懈与自我膨胀。”^[24]这种观点有一定的合理性,同时也要看到对长期执政的中国共产党来说,尽管没有西方政党那样的竞选压力,然而肩负长期使命的压力是存在的。研究表明,“就世界政党发展史而言,能够长期有效执政的政党为数不多”^[25]。铁的事实在于,过去先进不等于现在先进,现在先进不等于永远先进。如果不能长期肩负使命,迟早会被历史所淘汰。只有不断进行自我革命,才能避免在执政业绩光环照耀下出现的忽略自身不足、忽视自身问题的现象,始终保持党的先进性。习近平总书记有着强烈的忧患意识,他强调“越是长期执政,越不能丢掉马克思主义政党的本色,越不能忘记党的初心使命,越不能丧失自我革命精神”^[19]。

勇于自我革命是完成民族复兴长期使命的内在要求。党的自我革命不是自我封闭的革命,而是在与历史使命的长期互动中增强“要自我革命”的决心和意志,发现自我革命的“靶点”,直击自我革命的“要害”,进而锻造肩负长期历史使命的坚强领导力量。

三、继续推进自我革命成为新时代党完成历史使命的必然抉择

党的第十九次全国代表大会指出:“经过长期努力,中国特色社会主义进入了新时代,这是我国

发展新的历史方位。”^{[26]10} 中国特色社会主义进入新时代，意味着近代以来久经磨难的中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，迎来了实现中华民族伟大复兴的光明前景。党要肩负好新时代的历史使命，必须在实现中华民族伟大复兴的征途中有新气象、新作为。随着世情国情党情的深刻变化，党面临的“四大考验”“四种危险”更为严峻，管党治党的任务十分繁重。以彻底的自我革命精神把党的建设得更加坚强有力是党在新时代完成历史使命的必然抉择。

1. 把握党的建设目标推进自我革命

推进自我革命，要坚持目标导向，密切联系党的建设目标来进行。也就是说，要把党的建设目标作为参照，厘清党的建设的应然状态和实然状态之间的差距，找准“自我革命”需要解决的具体问题。离开目标谈“自我革命”就容易偏向，陷入“走一步，算一步”的状态，甚至会因为缺少目标而难以凝聚推进“自我革命”的共识。

根据党的建设的实际状况和党肩负的历史使命调整党的建设目标，在党的建设目标指引下推进党的建设，这是中国共产党加强自身建设的一条宝贵经验。早在新民主主义革命时期，毛泽东就提出：“建设一个全国范围的、广大群众性的、思想上政治上组织上完全巩固的布尔什维克化的中国共产党。”^[27] 改革开放以来，党根据发展形势不断深化对建设目标的认识。1983年，在中国共产党第十二届中央委员会第二次全体会议上，邓小平指出：“把我们党建设成为有战斗力的马克思主义政党，成为领导全国人民进行社会主义物质文明和精神文明建设的坚强核心。”^{[23]39} 1997年，在党的第十五次全国代表大会上，江泽民强调：“把党建设成为用邓小平理论武装起来、全心全意为人民服务、思想上政治上组织上完全巩固、能够经受住各种风险、始终走在时代前列、领导全国人民建设有中国特色社会主义的马克思主义政党。”^{[22]45} 2007年，在党的第十七次全国代表大会上，胡锦涛强调：“使党始终成为立党为公、执政为民，求真务实、改革创新，艰苦奋斗、清正廉洁，富有活力、团结和谐的马克思主义执政党。”^[28] 党的建设目标的发展演进，为不同历史条件下推进“自我革命”提供了基本原则。2017年，在党的第十九次全国代表大会上，习近平总书记高度概括了新时代党的建设总目标，强调坚持和加强党的全面领导，全面推进党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设，把制度建设贯穿其中，“把党建设成为始终走在时代前列、人民衷心拥护、勇于自我革命、经得起各种风浪考验、朝气蓬勃的马克思主义执政党”^{[26]62}。推进“自我革命”就要牢牢把握新时代党的建设这个总目标，根据总目标来布局、来谋划、来展开，不断强化新时代推进“自我革命”的时代内涵，确保自我革命沿着正确方向前进。

2. 坚持党内问题导向推进自我革命

党内问题反映着党自身建设中的矛盾、不足和短板，是削弱党的先进性和纯洁性的现实因素。习近平总书记指出：“坚持问题导向，以自我革命的政治勇气，着力解决党内存在的各种问题。”^[29] “自我革命”本身就是奔着问题去的，惟有以正视问题的自觉和刀刃向内的勇气同其作坚决斗争，才能铲除寄生在党的肌体上的毒瘤，永葆党的肌体健康。而离开问题谈自我革命则会因找不到抓手而陷入“无的放矢”的僵局。

党内问题多种多样，既有政治建设领域的问题，也有思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设、制度建设等领域的问题；既有一般性问题，也有群众反映强烈、对党的执政基础构成威胁的突出问题；既有历史上解决过又重新出现的老问题，也有新形势下产生的新问题；既有思想认识问题，也有政治原则问题；既有共性问题，也有个性问题；等等。在党的建设实践中，各种问题呈现出相互交织的状态，因而，对待党内问题要具体问题具体分析，弄清楚问题的多与少、大与小、轻与重、缓与急、易与难，找准解决问题的办法。一要坚持“两点论”和“重点论”相统一。在分析解决党内问题时，要从全局出发把握方方面面的问题，看到不同问题的影响和危害，同时要善于抓核心问题，以此带动其他问题的解决。比如，作风建设的核心问题是保持党同人民群众的血肉联系。不管作风问题的表现形式如何变化，都离不开党群关系这一实质。又如，组织建设的核心问题是健全和执行党的民

主集中制。解决好影响民主集中制的相关问题,组织建设的各方面工作也就有了保障。再如,统一战线的核心问题是坚持党的领导。不断加强党的领导,统一战线就有正确的方向、蓬勃的生机和光明的前途。核心问题是主要矛盾的具体表现,决定着事物的性质和发展方向,因此要善于把核心问题作为解决各种问题的主攻方向。二要坚持解决问题和防范问题相统一。解决问题是一种被动行为,具有事后性质,而防范问题是一种主动行为,具有事前性质。从某种程度上讲,防范问题所产生的积极效应毫不亚于解决问题蕴含的功效。以“腐败”为例,在腐败问题上,人们往往把关注点放在抓了多少腐败分子上,较少注意到预防了多少人可能腐败。腐败固然令人痛恨,但培养一个领导干部所付出的成本不可小觑。扬汤止沸,不如釜底抽薪。防范腐败问题,破解“前腐后继”的难题,对于解决腐败问题具有同等重要的意义。针对这一问题,中国共产党提出不仅要减少腐败存量,更要遏制住腐败增量的思路,着力构建不敢腐的惩戒机制、不能腐的防范机制、不想腐的自律机制。足见坚持党内问题导向、推进自我革命要善于发现倾向性、苗头性、潜在性问题,做到防患于未然。

3. 秉持党的价值取向推进自我革命

这个价值取向就是坚持以人民为中心,全心全意为人民服务。中国共产党在近百年的发展历程中,把党性和人民性统一起来,从人民群众中汲取力量。新时代条件下推进自我革命同样需要秉持这一价值取向,尊重群众的主体地位,赢得人民群众的支持。

秉持党的价值取向推进自我革命,一要继续从人民中汲取“自我革命”的动力和底气。一个政党,一个政权,其前途命运取决于人心向背。党的根基在人民,力量在人民。自我革命顺应人民意愿、符合人民利益要求,无疑会得到人民的支持。一旦放弃自我革命,任由问题发展,就必然会损害人民的利益,辜负人民的重托,最终就会失去人民的信任和拥护,党的力量之源也就会被堵塞。对此,习近平总书记强调:“不得罪成百上千的腐败分子,就要得罪十三亿人民。这是一笔再明白不过的政治账、人心向背的账!”^[30]二要从人民群众的呼声和期盼中找准问题。党的执政业绩有目共睹,但在执政业绩的光环下,有些党员干部容易因为自满而忽视自身的不足和问题。而群众对党员干部身上的问题看得最清楚。人民群众反对什么,痛恨什么,我们就要坚决防范和纠正什么。群众最痛恨腐败,就要深入推进反腐败斗争;形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风是群众反映强烈的问题,就要持之以恒正风肃纪。三要把人民视为评判自我革命成绩的“阅卷人”。在评判“自我革命”成效时要多关注群众的实际感受,充分发挥广大人民群众的积极性、主动性、创造性,增加群众的评价权、话语权,以自我革命的实际成效取信于人民,营造风清气正的良好政治生态。

4. 遵循党的方法原则推进自我革命

自我革命,实际上是一种自我否定,或者说辩证的否定,通过内在而不是外在的否定性力量推动现存事物转化为自己的对立面,进而实现自我完善和自我发展。这个过程无疑是曲折的、艰辛的,离不开科学的方法。

中国共产党要在实现民族复兴历史使命的征程中推进“自我革命”,就要遵循党的方法原则,即抓重点、讲策略、谋长远。一是抓重点。党的第十八次全国代表大会以来,随着全面从严治党不断推进,党内存在的突出矛盾和问题从政治上暴露出来。党的政治建设是党的根本性建设,决定党的建设的方向和效果。抓好政治建设,对党的其他各方面建设能起到纲举目张的作用。习近平总书记指出:“讲政治是我们党补钙壮骨、强身健体的根本保证,是我们党培养自我革命勇气、增强自我净化能力、提高排毒杀菌政治免疫力的根本途径。”^[31]因而,在推进“自我革命”的斗争中,要抓住政治建设这个根本,着力解决政治意识不强、无视党的政治纪律和政治规矩等问题,促进全党增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”。二是讲策略。党的自我革命面对的不是普通矛盾,解决的不是一般问题,会遇到可预见的甚至难以预见的特别艰巨复杂的问题,这就需要制定正确的策略,从容应对,力挽狂澜,最终在解决问题中实现自我完善和发展。这是遵循方法原则的显著体现。党的第十八次全国代表大会以来,以习近平总书记为核心的党中央,以作风建设为突破口,虚功实

做、破立结合、以小见大、稳扎稳打,促使全面从严治党取得了卓著成效。上述策略对新时代开展“自我革命”具有重要方法论启示。三是谋长远。推进自我革命,既要解决遗留问题、现实问题,也要防范未来问题,这就需要从根本方法上把自我革命这一“破”的过程与制度治党这一“立”的过程结合起来,既解决好世界观、人生观、价值观这个“总开关”问题,挺起共产党人的精神脊梁,又推动自我革命的成果制度化,牢固树立靠制度办事的新思维、新观念。

归根结底,长期实践证明,中国共产党作为马克思主义执政党,有着“能自我革命”的政治基因和“要自我革命”的实践自觉,能够以肩负实现中华民族伟大复兴历史使命的紧迫感同自身存在的问题和错误作斗争,摆脱“自我革命困境”。进入新时代,党要继续推进自我革命,就必须把握党的建设目标、坚持党内问题导向、秉持党的价值取向、遵循党的方法原则,解决好党内存在的各种矛盾和问题,从而在革命性锻造中更好地肩负起实现中华民族伟大复兴的历史使命。

参考文献:

- [1] 刘光明. 中国共产党为什么能深入推进自我革命[N]. 光明日报,2019-05-20(6).
- [2] 中共中央党史和文献研究院. 十八大以来重要文献选编:下[G]. 北京:中央文献出版社,2018.
- [3] 奚广庆. 党的自我革命思想是马克思主义建党学说的重大发展[J]. 中共宁波市委党校学报,2019(5):84-89.
- [4] 姚桓. 自我革命是应对执政考验的战略举措[J]. 探索,2018(4):112-116.
- [5] 陶文昭. 自我革命:新时代全面从严治党的关键之举[J]. 紫光阁,2018(2):12-13.
- [6] 刘仓. 论党的自我革命和社会革命的统一[J]. 世界社会主义研究,2018(10):22-31.
- [7] 马克思恩格斯选集:第1卷[M]. 北京:人民出版社,2012.
- [8] 毛泽东选集:第3卷[M]. 北京:人民出版社,1991:1096-1097.
- [9] 马克思恩格斯选集:第4卷[M]. 北京:人民出版社,2012.
- [10] 马克思恩格斯全集:第36卷[M]. 北京:人民出版社,1975:359.
- [11] 列宁全集:第32卷[M]. 北京:人民出版社,2017:257.
- [12] 列宁选集:第4卷[M]. 北京:人民出版社,2012:167.
- [13] 斯大林文集(1934—1952)[M]. 北京:人民出版社,1985:168.
- [14] 斯大林选集:下[M]. 北京:人民出版社,1979:58.
- [15] 毛泽东选集:第1卷[M]. 北京:人民出版社,1991:306.
- [16] 毛泽东选集:第4卷[M]. 北京:人民出版社,1991.
- [17] 邓小平文选:第2卷[M]. 北京:人民出版社,1994:267.
- [18] 江泽民文选:第3卷[M]. 北京:人民出版社,2006:271-272.
- [19] 习近平. 牢记初心使命,推进自我革命[J]. 求是,2019(15):4-9.
- [20] 李忠杰. 实现中华民族的伟大复兴[J]. 中共天津市委党校学报,2002(3):5-9.
- [21] 毛泽东文集:第8卷[M]. 北京:人民出版社,1999:302.
- [22] 中共中央文献研究室. 十五大以来重要文献选编:上[G]. 北京:人民出版社,2000.
- [23] 邓小平文选:第3卷[M]. 北京:人民出版社,1993.
- [24] 王纪臣,尚庆飞. 长期执政条件下推进党的自我革命重大命题研究[J]. 学海,2018(5):5-11.
- [25] 唐皇凤. 使命型政党:新时代中国共产党长期执政能力建设的政治基础[J]. 武汉大学学报(哲学社会科学版),2018(3):37-47.
- [26] 习近平. 决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利——在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告[M]. 北京:人民出版社,2017.
- [27] 毛泽东选集:第2卷[M]. 北京:人民出版社,1991:602.
- [28] 胡锦涛文选:第2卷[M]. 北京:人民出版社,2016:652.
- [29] 习近平. 在学习《胡锦涛文选》报告上的讲话[M]. 北京:人民出版社,2016:17.
- [30] 中共中央文献研究室. 习近平关于全面从严治党论述摘编[M]. 北京:中央文献出版社,2016:186.
- [31] 中共中央宣传部. 习近平新时代中国特色社会主义思想三十讲[M]. 北京:学习出版社,2018:311.

责任编辑 高阿蕊

网 址: <http://xbbjb.swu.edu.cn>